



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: infonsuz@mail.ru

21 января 2025 года, № 14 (8858)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Обсуждены меры по усилению финансового контроля за использованием бюджетных средств

Президент Шавкат Мирзиёев 20 января ознакомился с презентацией Счетной палаты об итогах проделанной в 2024 году работы и основных задачах на 2025 год.

В вопросах целевого использования средств и эффективной реализации программ крайне важен финансовый контроль. За последние годы деятельность Счетной палаты претерпела изменения, она стала структурой, оказывающей содействие в соблюдении бюджетной дисциплины в регионах. Вместо устаревшей системы проверок была внедрена система аудита на основе международных стандартов. В индикаторе внешнего аудита Всемирного банка Узбекистан поднялся до уровня «хорошо».

10 июля 2024 года был принят Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по усилению финансового контроля за использованием бюджетных средств». В нем определены задачи по совершенствованию систем внутреннего аудита в министерствах и государственных органах, а также проведению внешнего аудита исполнения консолидированного бюджета.

Продолжается процесс цифровой трансформации ведомства: внедрена автоматизированная информационная система «Дистанционный аудит», в нее интегрированы 34 министерства и ведомства. Постоянной задачей остаются выявление дополнительных источников доходов бюджета, предотвращение финансовых и иных рисков, важное значение имеет также мониторинг финансовой деятельности предприятий с долей государства.

В текущем году будут приняты меры по обеспечению полноты поступлений 309 триллионов сумов доходов в бюджет. Начнется практика аудита по международным стандартам проектов, реализуемых за счет средств международных финансовых институтов.

Президент указал на необходимость обеспечения во всех государственных ведомствах строгого соблюдения требований финансовой дисциплины и экономии.

В результате в 2024 году Счетная палата за счет новых источников обеспечила дополнительные поступления в бюджет на 3,7 триллиона сумов. Оптимизированы неэффективные расходы

министерств и ведомств на 9,2 триллиона сумов, предотвращены финансовые недочеты на 2,3 триллиона сумов. В сфере государственных закупок были выявлены и устранены недостатки на 4,5 триллиона сумов.

Системную работу в этом направлении необходимо продолжить и в нынешнем году, отмечалось на совещании.

С этой целью в информационную систему «Дистанционный аудит» Счетной палаты будут интегрированы базы данных 110 министерств и ведомств.

Это позволит в нынешнем году полностью охватить мониторинг бюджетные расходы в объеме 480 триллионов сумов.

Постоянной задачей остаются выявление дополнительных источников доходов бюджета, предотвращение финансовых и иных рисков, важное значение имеет также мониторинг финансовой деятельности предприятий с долей государства.

В текущем году будут приняты меры по обеспечению полноты поступлений 309 триллионов сумов доходов в бюджет. Начнется практика аудита по международным стандартам проектов, реализуемых за счет средств международных финансовых институтов.

Президент указал на необходимость обеспечения во всех государственных ведомствах строгого соблюдения требований финансовой дисциплины и экономии.

В частности, за счет 100 миллионов долларов Азиатского банка развития для 230 родовспомогательных учреждений по всей республике будут закуплены 21 тысяча единиц медицинского оборудования 45 видов и 6 реанимобилей.

Планируется привлечь

370 миллионов долларов иностранных инвестиций в сферу здравоохранения

Глава государства ознакомился с презентацией предложений по оснащению медицинских учреждений и повышению качества услуг.

В целях укрепления здоровья населения и повышения качества лечения больницы обеспечиваются современным оборудованием. На эти цели ежегодно из бюджета выделяется не менее 100 миллиардов сумов. Кроме того, только в прошлом году на приобретение высокотехнологичного медицинского оборудования было привлечено 200 миллионов долларов иностранных инвестиций и 94 миллиона долларов в виде грантов.

Благодаря новому оборудованию, которое раньше было доступно только в республиканских учреждениях, теперь установлены в областных и десятках районных больниц. Это означает, что специализированные медицинские услуги стали ближе к людям.

В текущем году из Государственного бюджета на эти цели выделено 200 миллиардов сумов. Так же планируется привлечь 370 миллионов долларов иностранных инвестиций в сферу здравоохранения.

На презентации были озвучены планы по оснащению медицинских учреждений.

В частности, за счет 100 миллионов долларов Азиатского банка развития для 230 родовспомогательных учреждений по всей республике будут закуплены 21 тысяча единиц медицинского оборудования 45 видов и 6 реанимобилей.

За счет 30 миллионов евро немецкого банка KfW в 19 медицинских учреждениях Каракалпакстана и Хорезма будут установлены 862 единицы оборудования для лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того, на грант этого же банка в размере 13,5 миллиона евро в Термезе будут построены учебный центр и студенческое общежитие. Центр оснастят современным учебно-симуляционным оборудованием и информационными технологиями.

Глава государства подчеркнул, что оснащение медицинских учреждений — лишь часть задачи и уже сейчас необходимо готовить квалифицированных специалистов, способных работать на новом оборудовании. Поставлена задача организовать дополнительное обучение врачей и медсестер в соответствующих учреждениях.

Отмечено, что важно также эффективно использовать имеющуюся технику. Так, в областях средняя нагрузка на ангиографы составляет лишь 34 процента, а показатели по томографам в разных регионах значительно различаются.

В связи с этим вместе с хокимиятами планируется внедрять проекты по аутсорсингу и государственно-частному партнерству, направленные на эффективную эксплуатацию высокотехнологичного оборудования в государственных медучреждениях.

УзА.

НС ЗАСЕДАНИЯ

На повестке дня — рассмотрение законов

Состоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса, которое вела Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева.

Принято постановление о созыве 23 января третьего пленарного заседания Сената.

На пленарном заседании, которое пройдет в формате видео-конференц-связи, предусматривается обсудить ряд законов. Среди них законы «Об инвестициях и инвестиционной деятельности», «О продовольственной безопасности», «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием микрофинансовой деятельности» и «О гарантиях защиты вкладов в банках».

Также будут рассмотрены законы «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы противодействия экономическим преступлениям» и «О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине».

Сенаторы также планируют обсудить ряд законов, направленных на дальнейшее развитие искусства живого исполнения, совершенствование системы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, дальнейшее усиление гарантов надежной защиты прав и свобод личности и совершенствование системы регулирования алкогольного и табачного рынка.

2

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Проработка на основе детального изучения

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели и приняли ряд законопроектов, обсудили фракционную работу.

Приоритет прав кредиторов

На заседании фракции УзЛиДеп в Законодательной палате Олий Мажлиса подчеркнула важность официального визита Президента Шавката Мирзиёева в Объединенные Арабские Эмираты, состоявшегося 13–15 января по приглашению Президента ОАЭ Шейха Мухаммада Аль Нахайяна.

ОАЭ становятся одним из основных партнеров Узбекистана в регионе. Высокий уровень доверия и дружественные отношения между нашими странами создали прочную основу для взаимовыгодного сотрудничества. Подписанные в его рамках документы послужат дальнейшему расширению связей двух стран в экономике, энергетике, инвестиционной, культурно-гуманитарной и других сферах.

2

НС МНЕНИЕ

Истинная роль университета

В последние годы высшее образование Узбекистана претерпело значительные изменения — созданы новые университеты по всей стране. Эти учреждения могут похвастаться современными возможностями и приверженностью предоставлению качественного образования. Хотя такие особенности похвальны, истинные задачи университета простираются далеко за пределы аудиторий. Качественный университет способствует целостному развитию студентов, поощряет инновации и служит центром интеллектуального социального прогресса.

Рассмотрим основные аспекты качественного университета и то, как высшие учебные заведения Узбекистана могут волюстить эти важнейшие задачи.

Сосредоточиться на студенте

Качественный университет ставит перед собой задачу уделять внимание потребностям своих студентов, уделяя внимание последующему трудуоустройству, возможностям создания бизнеса и непрерывному обучению. Гибкое обучение дает студентам соответствующие навыки, необходимые современным рабочим кадрам. Адаптируя программы к требованиям отрасли или рабочих мест, вузы гарантируют, что выпускники смогут внести вклад в развитие выбранной ими сферы.

Обнаруживает тот факт, что Национальный университет Узбекистана и Ташкентский государственный юридический университет инвестируют в систему социальной поддержки студентов и достижения академических результатов. Ориентированный на студентов подход гарантирует, что эти университеты помогают формированию будущего своих выпускников.

3

ТУРИЗМ

Выбор в пользу Узбекистана

Все чаще нашу страну включают в рейтинги лучших туристических направлений. Узбекистан обладает уникальным историческим наследием, тесно связанным с Великим шелковым путем. Природа республики неповторима по красоте пейзажей, сложности ландшафта, разнообразию флоры и фауны. Самарканд, Бухара и Хива привлекают ежегодно нескончаемые потоки путешественников со всего мира благодаря архитектуре, ремеслам, объектам паломничества.



Туристов впечатляют гостеприимство и доброжелательность узбекистанцев, обряды и традиции, отображающие культурные и нравственно-духовные ценности народа. Выбор в пользу нашей страны способствует и динамично развивающаяся инфраструктура, широкий спектр услуг для туристов.

Популярный британский журнал «Wanderlust», специализирующийся на туризме, включил Узбекистан в список лучших направлений для путешествий в 2025 году. Как от-

мечает издание, страна предлагает незабываемые путешествия, которые объединяют историческое наследие, культурные традиции, природные красоты и теплое отношение местных жителей.

О растущем интересе к Узбекистану свидетельствуют и недавние публикации ведущих СМИ Китая, включая газету «Жэнминь жибао», в том числе подразделения крупнейшего государственного информационного агентства «Синьхуа», посвященные старту Года туризма Узбекистана в Китае. В

них отмечается, что за прошлый год число туристов из Поднебесной, посетивших Узбекистан через платформу туркомпании «Ctrip», увеличилось почти вдвое по сравнению с 2023-м. Характеристики основных групп путешественников свидетельствуют о растущей привлекательности Узбекистана среди молодых китайцев с высокой платежеспособностью.

Также публикации акцентируют внимание на том, что 1 декабря Узбекистан и Китай подписали соглашение о взаимном освобождении от визового ре-



Фото из архива «НС».

жима для граждан обоих государств, которое вступит в силу после завершения сторонами необходимых внутригосударственных процедур. По мнению экспертов, этот шаг станет мощным импульсом для дальнейшего развития двусторонних отношений и создания новых возможностей для обмена туристами.

По версии ведущей американской газеты «The New York Times», в списке локаций, которые стоит посетить в 2025 году, достойное место должна занять Бухара.

Призвав обратить внимание на этот древний город, издание подчеркивает, что с 5 сентября по 20 ноября 2025 года в Бухаре пройдет первая биеннале современного дизайна и ремесел. В рамках мероприятия будут показаны работы известных представителей мирового искусства. Биеннале пройдет в многовековом историческом центре Бухары, признанном ЮНЕСКО объектом всемирного наследия.

Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

На повестке дня – рассмотрение законов

1 В повестку дня пленарного заседания также включены законы «Об экологической экспертизе, оценке воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценке», «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Республики Узбекистан», «Об учреждении почетного звания Республики Узбекистан «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган эколог», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» и «О регистрации по месту жительства и месту пребывания граждан Республики Узбекистан, иностранных граждан и лиц без гражданства».

Планируется также рассмотреть законы «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан о союзнических отношениях (Душанбе, 18 апреля 2024 года)», «Об ограничении выбросов парниковых газов» и вопрос об утверждении постановлений Кенгаша Сената Олий Мажлиса.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Продлеваются сроки полномочий председателей

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции обсуждался закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Отмечалось, что в стране реализуются реформы, направленные на повышение эффективности работы органов самоуправления граждан, превращение махалли в народную структуру, укрепление ее материально-технической базы, расширение взаимодействия с госорганами и институтами гражданского общества.

Совершенствование института махалли находится в центре внимания государства. Принято порядка 100 нормативно-правовых актов по совершенствованию системы махалли.

Сенаторы отметили, что возникла необходимость дальнейшего совершенствования порядка организации и проведения выборов председателей сходов граждан, укрепления гарантий их деятельности.

Документом вносятся изменения и дополнения в законы «Об органах самоуправления граждан» и «О выборах председателя схода граждан». Предусматривается продление срока полномочий

председателя схода граждан с трех до пяти лет, передача полномочий по организации и проведению выборов председателей сходов граждан комиссиям Республики Каракалпакстан, областей и Ташкента.

Вносимые изменения повышают ответственность руководителей в регионах за организацию и проведение выборов, обеспечивает своевременное проведение выборов председателя схода граждан на вакантные должности.

Принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА.

НС СЕМИНАРЫ

Взаимодействие на трех уровнях

Верхняя палата парламента организовала учебный семинар для заведующих и работников секретариатов местных Кенгашей «Вопросы дальнейшего усиления взаимодействия депутатов местных Кенгашей и сенаторов с «махаллинской семеркой» в развитии территорий и решении проблем населения».

Действует трехуровневая система «махаллинская семерка» — Кенгаш — Сенат» по выявлению и устранению проблем на местах, адресному изучению и осуществлению эффективного контроля за мерами, проектами, направляемыми на развитие территории.

В ходе изучения деятельности махаллей и во время приемов граждан

выявили свыше 22 тысяч проблем, из них решено около 18 тысяч. Адресно изучено около 7 900 проектов, наложен системный контроль за их реализацией.

Для дальнейшего совершенствования данной практики Кенгаш Сената Олий Мажлиса постановлением от 14 января 2025 года утвердил системы эффективного контроля за исполнением программ по развитию регионов, укреплению взаимодействия депутатов местных Кенгашей, сенаторов с «махаллинской семеркой» при решении проблем на местах и представлении в Сенат Олий Мажлиса вопросов республиканского уровня, требующих внимания.

Разъяснены механизмы инвентаризации программ социально-экономического развития регионов, разработан плана контроля за их выполнением на основе полученных данных. Рассмотрено взаимодействие депутатов местных Кенгашей с «махаллинской семеркой», а также изучение и налаживание контроля за реализацией проектов. Обсуждены вопросы, которые будут подниматься на сессиях, и представление проблем республиканского уровня в Сенат.

Проверялось, что местным Кенгашам необходимо активно участвовать в обеспечении качественного и своевременного выполнения задач, обозначенных в постановлении. Высказаны рекомендации и предложения.

В здании хокимиата Мирабадского района столицы прошла встреча с участием члена Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения Гулнуры Маруфовой и депутатов Мирабадского районного Кенгаша народных депутатов.

Обсуждены суть и значение проекта указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики», основная цель определенных задач, роль местных Кенгашей в их реализации.

Говорилось о работе, проводимой депутатами районного Кенгаша, по организации его деятельности, социальному-экономическому развитию Мирабадского района.

Заслушаны предложения депутатов местного Кенгаша по проекту госпрограммы.

Госпрограмма: мобилизовать местные Кенгаши

В здании хокимиата Мирабадского района столицы прошла встреча с участием члена Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения Гулнуры Маруфовой и депутатов Мирабадского районного Кенгаша народных депутатов.

На заседании обсуждены суть и значение проекта указа Президента «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О защите прав потребителей».

Для обеспечения надежной защиты прав потребителей возникает необходимость создания дополнительных условий в торговых отношениях. Об этом говорит количество обращений о несоблюдении сроков поставки товаров. В 2022 году поступило 500 обращений, в 2023-м — 1 373, в 2024-м — 1 476.

Для предотвращения подобных ситуаций в Закон «О защите прав потребителей» вносится дополнение, в котором предлагается возложить ответственность на продавцов за просрочку поставки товаров.

Согласно ему, в случае не предоставления товара потребителю в сроки, указанные в договоре, продавец уплачивает пеню за неисполненную часть обязательства. Общая сумма пени не может превышать 100 процентов от цены товара, выплата пени не освобождает от возмещения убытков, причиненных просрочкой.

Члены фракции внесли предложения по дальнейшему совершенствованию и формализации законопроекта, подняты обоснованные вопросы по некоторым нормам документа. Дилноза Азизова уточнила, распространяется ли эта норма на учреждения, поставляющие гражданам электричество, воду, газ.

— В эти дни в некоторых регионах наблюдаются перебои с поставками электроэнергии и газа. Соответствующие органы даже не предупреждают население по этому поводу. Не является ли это нарушением прав потребителей? — спросила депутат.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами. Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициатива с возможностью отзыва

Члены фракции СДП «Адолат» во втором чтении рассмотрели законопроект, направленный на совершенствование системы поддержки донорского движения.

В сфере существует необходимость закрепить на законодательном уровне правовые основы поддержки и стимулирования доноров,

обосновывается положение, согласно которому субъект права законодательной инициативы может отозвать внесенный им документ до его принятия во втором чтении путем внесения предложения в Законодательную палату Олий Мажлиса.

Члены фракции отметили, что при подготовке проекта ко второму чтению были учтены предложения депутатов, большая часть из

доказывает, что задержка доставки товара произошла по вине потребителя, он освобождается от уплаты неустойки. После бурных обсуждений законопроект одобрен депутатами.

На заседании также обсужден законопроект «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О Национальной гвардии Республики Узбекистан» в связи с совершенствованием деятельности Национальной гвардии Республики Узбекистан».

Члены фракции подняли вопросы, на которые ответственные дали подробные ответы. С учетом мнений и предложений депутатов законопроект был поддержан.

Рассмотрены и другие вопросы повестки дня, принято соответствующее решение.

Категория для особых случаев

На заседании фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Земельный кодекс Республики Узбекистан».

В нем усилены требования по переводу орошаемых земель в другую категорию. Вводятся нормы, позволяющие разделить сельскохозяйственные земли на две группы в зависимости от типа использования.

Устанавливаются нормы о строгой охране орошаемых земель и рассмотрении их использования не по назначению только в случае существенных изменений в водоснабжении и качестве почвы орошаемых земель. По итогам обсуждений члены фракции внесли предложения и рекомендации и поддержали проект.

Рассмотрен законопроект по совершенствованию порядка внесения проектов законов в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан и их рассмотрения.

После детального обсуждения проект был одобрен депутатами.

На заседании рассмотрены и другие вопросы, внесенные в повестку дня, принятые соответствующие решения.

«Народное слово».



систематически и безвозмездно сдающих кровь и ее компоненты, а также развитие донорства.

Лицам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор Республики Узбекистан», предоставляется право выходить в ежегодный трудовой отпуск в удобное для них время, бесплатно пользоваться всеми видами городского общественного транспорта (за исключением маршрутных и линейных такси). Законопроект одобрен депутатами.

На заседании обсужден законопроект по совершенствованию порядка внесения проектов законов в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан и их рассмотрения.

Документом вносятся изменения в законы Республики Узбекистан, устанавливающие требования о представлении при внесении законопроекта в нижнюю палату парламента результатов проведенной правовой, а также антикоррупционной экспертизы проекта закона и общественного обсуждения по нему.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

За просрочку ответит продавец

На заседании фракции Демократической партии «Милли тикланиш» в нижней па-

латах парламента обсуждались перебои с поставками электроэнергии и газа. Соответствующие органы даже не предупреждают население по этому поводу. Не является ли это нарушением прав потребителей? — спросила депутат.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

Рассмотрены другие законопроекты, которые были поддержаны депутатами.

Инициаторы закона дали подробные разъяснения, заверили, что актуальные и обоснованные предложения депутатов будут учтены при доработке законопроекта.

Проект одобрен депутатами.

21 января 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

Истинная роль университета



Сайд ИРАНДУСТ, ректор Американского университета технологий доктор, профессор химической реакционной инженерии из Технологического университета Чалмерса в Швеции и ректор-основатель Американского университета технологий в Ташкенте. Занимал должность вице-канцлера в университетах Европы, Юго-Восточной Азии и Африки.

теллект и аналитику данных для отслеживания прогресса студентов и выявления областей, где может потребоваться дополнительная поддержка.

Содействие инновациям и исследованиям

Качественный университет — это центр инноваций и исследований. Он поощряет преподавателей и студентов в расширении границ знаний и исследований новых горизонтов. Развивая культуру исследования, университеты вносят вклад в общественное и экономическое развитие.

Междисциплинарные исследования и сотрудничество могут привести к новаторским проектам, направленным на решение таких актуальных проблем, как изменение климата, общественное здравоохранение, бедность и социальная справедливость. Университеты играют ключевую роль в разработке инновационных решений и влияния на политические решения.

Узбекские университеты наращивают партнерские отношения с местными предприятиями и международными институтами для содействия совместным исследовательским проектам, направленным на решение местных и глобальных проблем.

Отношения с сообществом

Качественный университет является неотъемлемой частью сообщества, которому служит, стремясь оказывать максимальное положительное влияние. Он должен взять на себя фундаментальную ответ-

зую свой опыт для принятия решений, влияющих на общество. Формируя будущее своего сообщества, университеты демонстрируют приверженность общественному служению.

Университеты играют ключевую роль в обеспечении устойчивого развития в своих сообществах. Благодаря исследованиям в области охраны окружающей среды и продвижению зеленых практик университеты могут подавать пример студентам и сотрудникам.

Международный культурный и интеллектуальный центр

Университеты играют важную роль в сохранении и продвижении культурного наследия. Как

их интеграция предоставляет студентам более глубокое понимание человеческого опыта и истории, способствуют толерантности.

В Ташкенте университеты проводят международные культурные фестивали и научные конференции, способствуя развитию глобальных связей.

Обмен и налаживание связей

Качественный университет способствует международному обмену и взаимодействию. Программы обучения за рубежом, инициативы по обмену и сотрудничеству с зарубежными учреждениями знакомят студентов и преподавателей с различными культурами, перспективами и академическими подходами.

Акцент

Внедрение передового опыта в преподавании, обучении и администрировании обеспечивает максимальный эффект и предоставляет студентам высококачественное образование.

центры интеллектуального дискурса они приветствуют разные точки зрения, способствуют дебатам по сложным вопросам. Культурные мероприятия, лекции и выставки обогащают сообщество и способствуют открытому диалогу и обмену идеями.

Этот опыт расширяет кругозор студентов. Международное сотрудничество также может привести к совместным исследовательским проектам.

Взаимодействие с коллегами по всему миру открывает новые возможности для студентов и преподавателей. Создание меж-

дисциплинарных и межкультурных центров интеллектуального дискурса они приветствуют разные точки зрения, способствуют дебатам по сложным вопросам. Культурные мероприятия, лекции и выставки обогащают сообщество и способствуют открытому диалогу и обмену идеями.

Качественный университет отстаивает разнообразие и инклюзивность, приветствуя студентов, преподавателей и сотрудников с разным опытом. Эта многокультурная среда обогащает процесс обучения. Университеты должны стремиться к инклюзивности в разработке учебных программ, методах обучения. Инклюзивность гарантирует, что студенты и преподаватели чувствуют поддержку.

Вузы также должны активно участвовать в разработке политики и адвокации, используя

караьерные перспективы, совместные проекты.

Академическая свобода и честность

Академическая свобода и честность — краеугольный камень качественного университета. Студенты и преподаватели должны иметь свободу исследовать идеи, подвергать сомнению предположения, участвовать в открытом дискурсе. Поддержание академической честности гарантирует

стенность за экономическое, социальное, культурное и общее здоровье сообщества. Прочные связи с местными организациями, предприятиями и государственными учреждениями позволяют университетам решать потребности и проблемы сообщества. Университеты вносят вклад в социальное и экономическое развитие и создают взаимовыгодное партнерство.

Вузы также должны активно участвовать в разработке политики и адвокации, используя

караьерные перспективы, совместные проекты.

Академическая свобода и честность

Академическая свобода и честность — краеугольный камень качественного университета. Студенты и преподаватели должны иметь свободу исследовать идеи, подвергать сомнению предположения, участвовать в открытом дискурсе. Поддержание академической честности гарантирует

(делах), относящихся к Бухарскому эмирату, Хивинскому и Кокандскому ханствам, 10 тысяч копий архивных документов, относящихся к истории и культуре нашей страны, — из Османских архивов Турции. Из архивов Российской Федерации также безвозмездно передана новая нормативно-методическая литература — 12 книг.

С целью повышения квалификации и обмена опытом в области реставрации и консервации в Османских архивах Турции с февраля по март четверо специалистов подведомственных государственных архивов посетили Стамбул.

Старшие научные сотрудники Национального архива Узбекистана побывали в государственных архивах Таджикистана с целью получения информации об архивных документах, касающихся Бухарского эмирата, Хивинского и Ко-кандского ханств.

Летом прошлого года делегация агентства побывала в командировке в Шымкенте и Туркестане, принял участие в мероприятиях «Дни архивов Республики Узбекистан в Казахстане». Как

итог, в нашу страну доставлены электронные копии 280 единиц хранения архивных документов по истории и культуре Узбекистана, хранящихся в архивах Казахстана.

В августе делегация агентства посетила Душанбе. На основе опыта, полученного в ходе командировки, в сентябре 2024 года в Национальном архиве кинофотодокументов Узбекистана была создана лаборатория по оцифровке кино и установлено новое современное киносканерное устройство.

В Национальном архиве Узбекистана состоялась встреча между директором агентства У. Юсуповым и Чрезвы-

чайным и Полномочным Послом Республики Казахстан в Республике Узбекистан Б. Атамкуловым, в ходе которой были обсуждены вопросы дальнейшего укрепления и развития сотрудничества агентства с казахстанскими архивами.

Агентство «Узархив» планирует и

впредь планомерно изучать и популяризировать передовой опыт работы на-

шей и зарубежных стран в области архивного дела и делопроизводства, при-

обретать копии архивных документов,

связанных с историей Узбекистана,

хранящихся в зарубежных архивах и

устанавливать долгосрочные связи с

профильными организациями за рубежом.

Дилрабо ДАДАЕВА,

руководитель отдела по международным

связям агентства «Узархив».

НС НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

Вирусы не дремлют

В 2024 году в Самаркандской области было зарегистрировано 16 видов инфекционных заболеваний.

По оценке Всемирного банка, самым эффективным и экономически выгодным профилактическим мероприятием современной медицины по предотвращению инфекционных заболеваний является вакцинация. Массовая иммунизация детей существенно снижает риск заболеваний среди подрастающего поколения, увеличивает продолжительность жизни, обеспечивает активное долголетие. В настоящее время в мире посредством прививок успешно борются более чем с 40 инфекционными заболеваниями.

Программа иммунизации населения — один из основных приоритетов общественного здравоохранения и в Узбекистане.

— Согласно календарному плану, в 2024 году 97 процентов населения региона получили прививки от 13 видов инфекционных заболеваний, — говорит руководитель Самаркандского областного управления санитарно-эпидемиологического благополучия и общественно-



го здоровья Латиф Рустамов. В результате на 41 процент сократилось заражение сальмонеллезом, острыми кишечными инфекциями, бруцеллезом, склератиной, ветряной оспой, коронавирусом и другими заболеваниями. В тоже время возросла заболеваемость корью, чесоткой, лейшманиозом и другими недугами.

Отмечалось, что у детей часто встречается вирусный гепатит А. Результаты мониторинга показывают, что основными причинами заражения являются неудовлетворительные санитарные условия в некоторых школах и детских садах, где туалеты и умывальники не соответствуют санитарно-гигиеническим требованиям. Благодаря профилактическим мерам и санкциям в адрес ответственных лиц образовательных и воспитательных учреждений случаи выявления вирусного гепатита типа А по сравнению с 2023 годом в Самаркандской области в минувшем году сократились на 23 процента.

В регионе также активно реализуются мероприятия по прививке девочек против вируса папилломы человека. Процедура защищает от развития рака шейки матки. Эта программа включена в национальный план иммунизации.

Акцент

У детей часто встречается вирусный гепатит А. Результаты мониторинга показывают, что основными причинами заражения являются неудовлетворительные санитарные условия в некоторых школах и детских садах, где туалеты и умывальники не соответствуют санитарно-гигиеническим требованиям. Благодаря профилактическим мерам и санкциям в адрес ответственных лиц образовательных и воспитательных учреждений случаи выявления вирусного гепатита типа А по сравнению с 2023 годом в Самаркандской области в минувшем году сократились на 23 процента.

Важную роль в предотвращении инфекционных заболеваний играют профилактические мероприятия. Самаркандское областное управление санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья разработало и реализует план по расширению разъяснительной работы среди населения. Например, достигнуто соглашение по размещению соответствующих материалов в социальных сетях местных организаций и учреждений. Акцент делается на предупреждении граждан о недопустимости использования домашних консервов, важности приобретения продуктов с действующим сроком годности.

В Самарканде функционирует одно из самых современных хранилищ для вакцин, оборудованное холодильными и морозильными камерами. Местные эпидемиологи получили специальные автомашины для транспортировки вакцин. Медицинские работники, осуществляющие вакцинацию, прошли специальные курсы и обеспечены термосумками.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

СОТРУДНИЧЕСТВО

Контакты — надежные, диалог — продуктивный

Уделяя большое внимание международному сотрудничеству, агентство «Узархив» не только укрепляет, но и устанавливает новое долгосрочное партнерство с научно-исследовательскими институтами, музеями и архивными учреждениями ведущих стран. Прошлый год стал для агентства в этом плане весьма продуктивным.

В 2024 году из архивов Российской Федерации в нашу страну привезены 150 копий фотографий и оригинал дневника личного архива В. Никитина, приехавшего в Туркестан в 1912 году, копии архивных документов, принадлежавших Шарафу Рашидову, — 9 фотографий, 9 плаков и 161 единица хранения архивных документов из 28 лет, более трехсот копий документов из архивов Казахстана, тысяча копий документов из архивов Таджикистана — в 56 сборниках

(делах), относящихся к Бухарскому эмирату, Хивинскому и Кокандскому ханствам, 10 тысяч копий архивных документов, относящихся к истории и культуре нашей страны, — из Османских архивов Турции. Из архивов Российской Федерации также безвозмездно передана новая нормативно-методическая литература — 12 книг.

С целью повышения квалификации и обмена опытом в области реставрации

и консервации в Османских архивах Турции с февраля по март четверо специалистов подведомственных государственных архивов посетили Стамбул.

Старшие научные сотрудники Национального архива Узбекистана побывали в государственных архивах Таджикистана с целью получения информации об архивных документах, касающихся Бухарского эмирата, Хивинского и Ко-кандского ханств.

Летом прошлого года делегация агентства побывала в командировке в Шымкенте и Туркестане, принял участие в мероприятиях «Дни архивов Республики Узбекистан в Казахстане». Как

итог, в нашу страну доставлены электронные копии 280 единиц хранения

архивных документов по истории и культуре Узбекистана, хранящихся в архивах Казахстана.

В августе делегация агентства посетила Душанбе. На основе опыта, полученного в ходе командировки, в сентябре 2024 года в Национальном архиве кинофотодокументов Узбекистана была создана лаборатория по оцифровке кино и установлено новое современное киносканерное устройство.

В Национальном архиве Узбекистана состоялась встреча между директо-

ром агентства У. Юсуповым и Чрезвы-

чайным и Полномочным Послом Республики Казахстан в Республике Узбекистан Б. Атамкуловым, в ходе которой были обсуждены вопросы дальнейшего укрепления и развития сотрудничества агентства с казахстанскими архивами.

Агентство «Узархив» планирует и

впредь планомерно изучать и популяризировать передовой опыт работы на-

шей и зарубежных стран в области архивного дела и делопроизводства, при-

обретать копии архивных документов,

Эстетика каллиграфии, поэзии, живописи

В Международном караван-сарае культуры Икуо Хирамы Академии художеств Узбекистана прошла персональная выставка китайской художницы Чжан Биюнь «Танец кисти». Организаторами выступили Комитет по туризму Республики Узбекистан, Национальный PR-центр, Академия художеств Узбекистана.

Чжан Биюнь — профессор, доктор наук Львовской национальной академии искусств Украины, член Союза художников России, Международной федерации художников, Союза художников провинции Чжэцзян, вице-президент Чжэцзянской академии художеств Чжимиз, преподаватель Чжэцзянского технологического университета.

Родилась художница в 1977 году в китайском Ханчжоу. В 11 лет увлеклась живописью. Ее первым педагогом стал Хэ Шуйфа — при-



Фото В. Гранкино

знанный мастер традиционной китайской живописи гохуа, в которой используются минеральные и растительные водяные краски и тушь на шелке или бумаге.

Достигнув определенного уровня мастерства в традици-

онном стиле, художница училась в национальной академии художеств в Китае и потом долгое время совершенствовалась в живописи.

С 2009 года Чжан Биюнь путешесвует с выставками по разным

городам Украины, Польши, России, Италии, Китая, Казахстана, Киргизии. Ее работы хранятся в музеях и частных коллекциях этих стран.

В экспозиции выставки было представлено 65 работ художницы, выполненных в технике гохуа.

Искусство гохуа (в переводе с китайского «государственная или национальная живопись») — часть культурного наследия Китая. Она сочетает эстетику каллиграфии, поэзии и живописи, соединяя несколько художественных образов. Традиционная китайская живопись отличается от западного искусства особыми техниками выполнения рисунка. Совершенно уникальны используемые материалы — это рисовая бумага сюань, минеральные краски, китайская тушь и кисти из шерсти козы и других животных. Отличительной особенностью таких кистей яв-

ляется их гигроскопичность, необходимая для нанесения пигментов на рисовую бумагу, которая обладает повышенной впитываемостью.

По словам художницы, гохуа — это минимализм, мягкие краски, много воздуха. Каждое изображение имеет скрытый смысл. Символы важны для китайской культуры на протяжении тысячелетий. Работают многие годы в одном жанре, Чжан Биюнь глубоко исследует красоту и жизнеутверждающую силу природы. За каждым ее произведением, даже изображающим однединственный цветок, ощущается огромный мир. Людям планеты понятна и близка красота природы, поэтому ее произведения никого не оставляют равнодушным и запоминаются надолго.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

Древние землетрясения расскажут о будущих

Исследование, проведенное в первом в Узбекистане археологическом парке «Ахсикиент», позволило получить важные научные данные о древнейших землетрясениях в Ферганской долине.



Профессор Национального центра археологии Академии наук Узбекистана, руководитель комплексной экспедиции в Ахсикиенте Абдулхамид Анарабов и профессор Института физики Земли Российской академии наук доктор геолого-минералогических наук Андрей Корженков восстановили хронологию древних землетрясений, происходивших на территории Наманганской области. Они исследовали структуры и образы трещин в памятниках археологического парка.

На основе таких данных можно глубже проанализировать циклические периоды земных толчков в регионе, что поможет прогнозировать возможные землетрясения. В книге «Сейсмическая опасность Ферганской долины: археосейсмологические данные», опубликованной в декабре 2024 года, проанализирована информация о влиянии движения тектонических плит, то есть землетрясений, на древние города Ферганской долины. В работе обсуждаются исследования, проведенные за последние пять лет.

На Марсе или на Луне?



Ученые разных стран разрабатывают планы колонизации не только Луны, но и Марса. Значит, актуален вопрос: чем будут питаться обитатели поселений? Ведь доставка с Земли обойдется в копеечку.

Оказывается, Луна имеет больше преимуществ перед Марсом, когда речь идет о выращивании сельскохозяйственных культур. Ученые провели эксперименты с искусственно созданной почвой, которая воспроизводит условия спутника Земли и седьмой по размеру планеты Солнечной системы. Результаты показали: растения лучше растут в лунном грунте.

Открытие удивило. Считалось, что марсианская почва, богатая азотом, будет более пригодной для выращивания растений. Но высокая плотность и глинистая структура марсианского реголита ограничивают доступ кислорода к корням растений. Чтобы улучшить плодородие, использовались удобрения. Однако выращивание кукурузы на Марсе показало низкий урожай — всего 33,3 процента по сравнению с 58,8 процента при использова-

нии обычных азотных добавок. Ученые тестируют брокколи, кабачки и люцерну. Сочетания реголита и удобрений самые разные. Люцерна показывает хорошие результаты и на Луне, и на Марсе. Она же может быть удобрением для внешних посевов.

Однако проблем немало. Отсутствие атмосферы на Луне делает ее поверхность уязвимой к астероидам, а радиация предполагает угрозу и для растений, и для оборудования. Но близость к Земле упрощает проблему доставки пищи и материалов.

А для Марса все еще сложнее. Чтобы сделать планету пригодной для сельского хозяйства, потребуются масштабные усилия. Ученые предлагают использовать бактерии, которые могут нагревать поверхность и создавать атмосферу. Однако все это может занять десятилетия и потребовать



Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

На севере осадков не ожидается

По данным Узгидромета, с середины рабочей недели на территории страны местами пройдут осадки в виде дождя с переходом в снег из-за вторжения влажной и холодной воздушной массы с Поволжья.

21 января по большей части территории пройдут дожди, по северу — с переходом в снег. В отдельных предгорных и горных районах возможно выпадение сильных осадков. Лишь по областям Ферганской долины осадки маловероятны. Температура воздуха составит ночью 0—5°, днем — 5—10° тепла.

В среду на территорию страны ожидается вторжение влажной и холодной воздушной массы с Поволжья. По Узбекистану местами пройдет осадки в виде дождя с переходом в снег. По Каракалпакстану и Хорезмской области осадков не ожидается. Температура воздуха ночью и днем не превысит 0—5° тепла.

В четверг в первой половине дня возможен снегопад по центральным и восточным районам республики. Ожидается понижение температуры воздуха ночью до 2—7° мороза, днем — до 2° мороза — 3° тепла, по севе-

ру ночью — до 8—13° мороза, днем — до 0—5° мороза.

В пятницу по Узбекистану без осадков. В ночные часы температура воздуха не превысит 2—7° мороза, днем — до 2—7° тепла, по северу температура составит ночью 8—13° ниже нуля, днем — 2° мороза — 3° тепла.

В течение недели местами по республике возможен туман. Ветер западный, с переходом на восточный, 7—12 м/с, 21—23 января в отдельных районах с усилением до 13—18 м/с.

В Ташкенте 21 января временами дождь, ночью и утром возможен туман, температура воздуха составит ночью 2—4° тепла, днем — 8—10° тепла.

В среду, 22 января, ожидается дождь с переходом в снег, ночью и утром вероятен туман. Возможно усиление ветра до 12—14 м/с. Ночью и днем температура не превысит 1—3° тепла.

В четверг в ночные и утренние часы есть вероятность выпадения снега. Температура воздуха понизится ночью до 4—6° мороза, днем — 1° мороза — 3° выше нуля.

«Народное слово».

Успех нашего наездника



Свыше 100 лучших наездников демонстрируют мастерство на престижном турнире по конкуру в Абу-Даби. Среди них успешно выступает председатель Федерации коневодства и конного спорта Узбекистана Бахромжон Гозиев.

Он завоевал серебряную медаль в соревнованиях по преодолению препятствий высотой 130 см.

Футзалисты огорчили



В Ташкенте проходит отборочный этап чемпионата Азии по футзалу среди женщин. В третьем туре сборная Узбекистана играла против лидера группы — команды Австралии.

В первом тайме наша сборная вышла вперед. Но во второй половине игры австралийки сначала сравняли счет, а затем изменили его в свою пользу — 2:1. В последние минуты игры забили еще один гол.

Теперь в группе лидирует сборная Австралии (9 очков). На втором месте — филиппинки (7 очков), на третьем — наши футзалисты (4 очка).

Турнир в Нидерландах



В первом туре престижного шахматного турнира в Вейк-ан-Зее «Tata Steel Masters» Г. Домарадзу выиграл у А. Гири, П. Харикриша — у А. Эригиси. Наши Абдулсаттаров и Р. Прагнанандха сыграли вничью.

Во втором туре Нодирбек одержал победу и находится в лидирующей группе.

Бронза в командных соревнованиях

Молодежная сборная Узбекистана по шахматам принимала участие в этапе Кубка мира в Бахрейне. Наши девушкам удалось завоевать бронзовую награду в командных соревнованиях.

Отечественные шахматистки успешно пробились в полуфинал, однако уступили представителям Турции.

В борьбе за третье место узбекские спортсменки одержали победу над командой Казахстана со счетом 45:24. В командном направлении часть страны защищали Азиза Хамидова, Санам Назарова и Дильназ Мурзатаева.

Чемпионат пройдет в Ташкенте

Первенство мира по волейболу среди юношей до 19 лет по решению международной федерации состоится в столице Узбекистана. Ожидается, что в период с 24 июля по 3 августа в нем примут участие 24 сборные. Наши волейболисты выступят в группе «А» вместе с командами Аргентины, Бельгии, Пуэрто-Рико, Пакистана и Турции.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Аппарат Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования заведующему отделом аппарата Шоасору Гуламову в связи с кончиной отца Шагияза-ота.



УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8877
1772010 887001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформивший подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infous@mail.ru

Выпускающий редактор М. ЗАХИДОВА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по УзА: 21.25 Подписано в